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Ðàññìàòðèâàåòñÿ âîïðîñ î âëèÿíèè ðàäèàöèîííûõ ïðèòîêîâ òåïëà íà âûñîòó ãðàíèöû ïðèçåìíîé òåìïå-
ðàòóðíîé èíâåðñèè. Ïðèâîäèòñÿ ïîëó÷åííîå àâòîðàìè äèôôåðåíöèàëüíîå óðàâíåíèå, îáåñïå÷èâàþùåå âîç-
ìîæíîñòü îöåíêè èçìåíåíèÿ ýòîé âûñîòû ïðè ðàçëè÷íûõ ïðîôèëÿõ ðàäèàöèîííîãî âûõîëàæèâàíèÿ. Îáñóæ-
äàþòñÿ ðåçóëüòàòû ÷èñëåííîãî ìîäåëèðîâàíèÿ. 

 
 

Ïðè èññëåäîâàíèè òàêèõ âàæíûõ ïðîáëåì, êàê àíàëèç êàíàëîâ ðàñïðîñòðàíåíèÿ ýëåêòðîìàãíèò-
íûõ è àêóñòè÷åñêèõ âîëí â ïîãðàíè÷íîì ñëîå àòìîñôåðû, äèñòàíöèîííîå çîíäèðîâàíèå îïòè÷åñêèõ è 
ìåòåîðîëîãè÷åñêèõ ïàðàìåòðîâ, ìîäåëèðîâàíèå ïðîöåññîâ òðàíñôîðìàöèè ïîëåé çàãðÿçíÿþùèõ àòìî-
ñôåðó ïðèìåñåé è ò. ï., îïðåäåëåííóþ ðîëü èãðàåò ïðîãíîç ýâîëþöèè âåðõíåé ãðàíèöû ïðèçåìíîé 
òåìïåðàòóðíîé èíâåðñèè. Îáùèé ïîäõîä ê ðåøåíèþ äàííîé çàäà÷è ñôîðìóëèðîâàí â ðÿäå ðàáîò (ñì., 
íàïðèìåð, [1—6]). Îäíàêî íåêîòîðûå âîïðîñû åùå òðåáóþò, íà íàø âçãëÿä, óòî÷íåíèÿ. Îñíîâíàÿ 
öåëü äàííîé ñòàòüè çàêëþ÷àåòñÿ â îöåíêå âëèÿíèÿ ôîðìû ïðîôèëÿ ðàäèàöèîííûõ ïðèòîêîâ òåïëà íà 
ýâîëþöèþ ãðàíèöû ïðèçåìíîé èíâåðñèè ïðè åå ðàçâèòèè ïîñëå çàõîäà Ñîëíöà. 

Äëÿ áîëåå óäîáíîãî èçëîæåíèÿ áóäåì èñïîëüçîâàòü äàëåå òåðìèíû «T-èíâåðñèÿ» è «-èíâåðñèÿ», 
ïîäðàçóìåâàÿ ïîä íèìè îáëàñòü ïîãðàíè÷íîãî ñëîÿ àòìîñôåðû, ãäå ñ âûñîòîé óâåëè÷èâàþòñÿ çíà÷å-
íèÿ àáñîëþòíîé (T) è ïîòåíöèàëüíîé () òåìïåðàòóðû ñîîòâåòñòâåííî. Íàïîìíèì, ÷òî òåìïåðàòóðà, 
êîòîðóþ ïðèíèìàåò âîçäóøíàÿ ÷àñòèöà, åñëè åå îïóñòèòü èëè ïîäíÿòü ñóõîàäèàáàòè÷åñêè ñ èñõîäíîãî 
óðîâíÿ ñ äàâëåíèåì ð äî óðîâíÿ, ãäå äàâëåíèå ðàâíî 1 000 ìáàð, íîñèò íàçâàíèå ïîòåíöèàëüíîé òåì-
ïåðàòóðû  è ñâÿçàíà ñ àáñîëþòíîé òåìïåðàòóðîé T äàííîé ÷àñòèöû ñîîòíîøåíèåì  = T(1000/ð)2/7. 
Âûñîòû ãðàíèö ïðèçåìíûõ T- è -èíâåðñèé îáîçíà÷èì ñîîòâåòñòâåííî hT è h. Ñëåäóÿ [1], âîçüìåì çà 
îñíîâó óðàâíåíèå òåïëîïðîâîäíîñòè àòìîñôåðû â ôîðìå 
 

 (1) 
 

ãäå z — âåðòèêàëüíàÿ êîîðäèíàòà; t — âðåìÿ; w è  — ñëó÷àéíûå ïóëüñàöèè âåðòèêàëüíîé ñîñòàâ-
ëÿþùåé ñêîðîñòè âåòðà è ïîòåíöèàëüíîé òåìïåðàòóðû ñîîòâåòñòâåííî. ×åðòà íàä w îçíà÷àåò îñðåä-
íåíèå äàííîãî ïðîèçâåäåíèÿ (âåðòèêàëüíîãî òóðáóëåíòíîãî ïîòîêà òåìïåðàòóðû) ïî àíñàìáëþ ðåàëè-
çàöèé. Âòîðîå ñëàãàåìîå â ïðàâîé ÷àñòè óðàâíåíèÿ (1) ñâÿçàíî ñ ðàäèàöèîííûì ïðèòîêîì (ñòîêîì) 
òåïëà. Àäâåêöèåé, ñêðûòûìè ïðèòîêàìè òåïëà è ò. ï. ìû ïðåíåáðåãàåì. Â ãîðèçîíòàëüíîé ïëîñêîñòè 
êàê ïîäñòèëàþùàÿ ïîâåðõíîñòü, òàê è àòìîñôåðà ïîëàãàþòñÿ îäíîðîäíûìè. Îòìåòèì òàêæå, ÷òî èñ-
ïîëüçîâàíèå ïîòåíöèàëüíîé òåìïåðàòóðû , à íå àáñîëþòíîé T îáóñëîâëåíî ïðåæäå âñåãî áîëåå êîì-
ïàêòíîé ôîðìîé çàïèñè óðàâíåíèÿ òåïëîïðîâîäíîñòè (1), ÿâëÿþùåãîñÿ ñëåäñòâèåì óðàâíåíèÿ ïåðâîãî 
íà÷àëà òåðìîäèíàìèêè. 

Ïðåäïîëîæèì, êàê ýòî ñäåëàíî, íàïðèìåð, â [1, 6], ÷òî íî÷üþ ïðîôèëü ïîòåíöèàëüíîé òåìïåðà-
òóðû âíóòðè -èíâåðñèè çàäàåòñÿ ñîîòíîøåíèåì 
 

 (2) 
 
Çäåñü èíäåêñû «h» è «0» óêàçûâàþò, ÷òî âåëè÷èíû îòíîñÿòñÿ ê âûñîòàì z = h è z = 0 ñîîòâåòñòâåí-
íî. Ïîêàçàòåëü ñòåïåíè , ñîãëàñíî ýêñïåðèìåíòàëüíûì äàííûì (ñì., íàïðèìåð, [1]), èçìåíÿåòñÿ, êàê 
ïðàâèëî, â ïðåäåëàõ îò 2 äî 4. 

Âòîðîå ñëàãàåìîå â ïðàâîé ÷àñòè óðàâíåíèÿ (1) îïðåäåëÿåòñÿ âåðòèêàëüíûì ãðàäèåíòîì ýôôåê-
òèâíîãî ïîòîêà äëèííîâîëíîâîé ðàäèàöèè. Åãî âåëè÷èíà çàâèñèò, ãëàâíûì îáðàçîì, îò âëàæíîñòè è 
òåìïåðàòóðû àòìîñôåðû è â îáùåì âèäå çàäàåòñÿ ôóíêöèåé, ñîäåðæàùåé èíòåãðàëû, ò. å. ôàêòè÷åñêè 
óðàâíåíèå (1) ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé äîâîëüíî ñëîæíîå èíòåãðîäèôôåðåíöèàëüíîå óðàâíåíèå. Õàðàêòåð-
íîé îñîáåííîñòüþ âûñîòíîãî ïðîôèëÿ (/t)ð ÿâëÿåòñÿ òî, ÷òî íà âåðõíåé ãðàíèöå ïðèçåìíîé -
èíâåðñèè íî÷íîå ðàäèàöèîííîå âûõîëàæèâàíèå ñóùåñòâåííî ìåíüøå, ÷åì ó ïîäñòèëàþùåé ïîâåðõíî-
ñòè. Ó÷èòûâàÿ ýòó îñîáåííîñòü, ìîæíî ïîïûòàòüñÿ èñïîëüçîâàòü íåêîòîðîå óïðîùåííîå ïðåäñòàâëåíèå 
äëÿ ðàäèàöèîííîãî ïðèòîêà (ñòîêà) òåïëà, îòðàæàþùåå ãëàâíûå çàêîíîìåðíîñòè åãî âûñîòíîãî ðàñ-
ïðåäåëåíèÿ. Âîñïîëüçóåìñÿ äëÿ ýòîé öåëè ñëåäóþùèì ñîîòíîøåíèåì: 
 



 

 Îöåíêà âëèÿíèÿ ðàäèàöèîííûõ ïðèòîêîâ òåïëà 767 

 (3) 
 
Çäåñü ñ d 1 — ïàðàìåòð, ó÷èòûâàþùèé íàëè÷èå òóðáóëåíòíîãî ïîòîêà òåïëà íà óðîâíå çåìëè. Îáû÷-
íî ïîëàãàþò (ñì. [1, 7]), ÷òî n = 1 è (z > h) = const. Íî ìû íå áóäåì îãðàíè÷èâàòüñÿ ýòèìè óñëî-
âèÿìè. 

Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ (1)—(3), à òàêæå óñëîâèå ( ) 0hw    è îñíîâûâàÿñü íà ìåòîäå ïåðåõîäà ê 

äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ îòíîñèòåëüíî h, ïðèìåíåííîìó â [1], ïîëó÷èì ñëåäóþùåå ñîîòíîøåíèå: 
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Äëÿ òîãî ÷òîáû îöåíèòü âëèÿíèå íåñòàöèîíàðíîñòè òåìïåðàòóðû âûøå èíâåðñèè íà ýâîëþöèè åå 

âåðõíåé ãðàíèöû, çàäàäèì ïðîñòåéøóþ ìîäåëü ëèíåéíîãî óáûâàíèÿ  ñ âûñîòîé ñîãëàñíî óðàâíåíèþ 
 

 (5) 
 
Çäåñü zm — íåêîòîðàÿ îïîðíàÿ âûñîòà (çíà÷åíèå  íà ýòîé âûñîòå áóäåò äàëåå ïîìå÷àòüñÿ èíäåêñîì 
«m»);  — ãðàäèåíò ïîòåíöèàëüíîé òåìïåðàòóðû íàä -èíâåðñèåé (  0). Èñïîëüçóÿ (5) äëÿ îöåíêè 
çíà÷åíèé  ïðè z = h, óðàâíåíèå (4) ìîæíî çàïèñàòü â îêîí÷àòåëüíîì âèäå 
 

 (6) 
 

ãäå 0 = (n+1)(0–m–zm); 1 = (2n+1–); 0 0( 1)( 1)( ) ;f n w        
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Èíäåêñû îêîëî  è f íå ñâÿçàíû ñ âûñîòîé. 
Â îáùåì âèäå óðàâíåíèå (6) ðåøèòü íå óäàåòñÿ, íî â íåêîòîðûõ ÷àñòíûõ ñëó÷àÿõ ýòî âîçìîæíî. 

Íàïðèìåð, åñëè 2n+1 =  è  = const, òî óðàâíåíèå (6) ñâîäèòñÿ ê âèäó 
 

 (7) 
 

è èìååò ðåøåíèå 
 

 (8) 
 

ãäå t0 — íà÷àëüíûé ìîìåíò âðåìåíè è 
 

 (9) 
 

Â ÷àñòíîñòè, ïðè n = 1,  = 3,  = 0 è m = h = const ïðèõîäèì ê ðåçóëüòàòàì [1]. Âîçìîæíû è íå-
êîòîðûå äðóãèå êîìáèíàöèè ïàðàìåòðîâ, ïðè êîòîðûõ óðàâíåíèå (6) èìååò àíàëèòè÷åñêîå ðåøåíèå. 

Âûñîòó h ãðàíèöû -èíâåðñèè ìîæíî ñâÿçàòü ñ âûñîòîé hT ãðàíèöû T-èíâåðñèè, åñëè âîñïîëüçî-
âàòüñÿ óðàâíåíèåì (2) è ïðèáëèæåííûì ðàâåíñòâîì (ïðè äàâëåíèè íà óðîâíå çåìëè 1000 ìáàð) 
 

 (10) 
 

ãäå à = 0,01 Ê/ì — àäèàáàòè÷åñêèé ãðàäèåíò òåìïåðàòóðû. 
Ðàâåíñòâî (10) ÿâëÿåòñÿ ñëåäñòâèåì òîãî, ÷òî òåìïåðàòóðà T àäèàáàòè÷åñêè îïóñêàþùåéñÿ ÷àñòè-

öû ïîâûøàåòñÿ ïðèìåðíî íà îäèí ãðàäóñ ïðè îïóñêàíèè íà êàæäûå 100 ì âûñîòû. Â ðåçóëüòàòå èìååì 
 

 (11) 
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Íà îñíîâå ïîëó÷åííûõ óðàâíåíèé íàìè ïðîâåäåíû ÷èñëåííûå îöåíêè âëèÿíèÿ íà h è hT ïðîôè-
ëÿ ðàäèàöèîííûõ ïðèòîêîâ (ñòîêîâ) òåïëà è âîçìîæíîãî íåïîñòîÿíñòâà òåìïåðàòóðû íàä èíâåðñèåé. 
Â êà÷åñòâå îïîðíîãî áûë âûáðàí ñëåäóþùèé íàáîð ïàðàìåòðîâ è ôóíêöèé: n = 1,  = 3, ñ = 0,95, 
m = 0, m/t = 0, zm = 1 êì, h(t0) = 20 ì, í = h—0(t0) = 3 Ê, t0 = 20 ÷ ìåñòíîãî âðåìåíè (íå-
ñêîëüêî ïîçæå çàõîäà Ñîëíöà), òåìïåðàòóðà 0 ìåíÿåòñÿ ñîãëàñíî êðèâîé 1 íà ðèñ. 1, à, ïîòîê òåïëà 
íà óðîâíå çåìëè 0 0( )pQ c w     çàäàåòñÿ ôóíêöèåé, ïðèâåäåííîé íà ðèñ. 1, á. Äëÿ äàííûõ óñëîâèé 

íà ðèñ. 1, â ïðèâåäåíû èçìåíåíèÿ ïðîôèëåé àáñîëþòíîé (øòðèõîâûå ëèíèè) è ïîòåíöèàëüíîé 
(ñïëîøíûå ëèíèè) òåìïåðàòóðû. Öèôðû 1, 2 è 3 ó êðèâûõ îòâå÷àþò ìîìåíòàì âðåìåíè 20, 24 è 4 ÷ 
ñîîòâåòñòâåííî. Çàäàííàÿ ìîäåëü òåìïåðàòóðíîãî ïðîôèëÿ íàõîäèòñÿ â ðàìêàõ óñëîâèé, èñïîëüçîâàí-
íûõ â [1]. Ýâîëþöèÿ âûñîòû ãðàíèö h è hT äëÿ ýòèõ óñëîâèé ïîêàçàíà íà ðèñ. 1, ã êðèâûìè 1 
(ñïëîøíûå ëèíèè —  h, øòðèõîâûå — hT). 
 

   
 

 à á â ã  
 

Ðèñ. 1 
 

Íà ýòîì æå ðèñóíêå â êà÷åñòâå ïðèìåðà ÷óâñòâèòåëüíîñòè âûñîòû ïðèçåìíîé èíâåðñèè ê ïåðåìå-
íå òåõ èëè èíûõ ïàðàìåòðîâ ïðèâåäåíî íåñêîëüêî äðóãèõ çàâèñèìîñòåé h è hT. Òàê, åñëè ïðè ñîõðà-
íåíèè îñíîâíîãî íàáîðà ïàðàìåòðîâ òåìïåðàòóðà íà óðîâíå çåìëè áóäåò ìåíÿòüñÿ ñîãëàñíî êðèâîé 2 
íà ðèñ. 1, à, òî âûñîòà èíâåðñèè (h èëè hT) äîëæíà èçìåíÿòüñÿ â çàâèñèìîñòè îò âðåìåíè ñîãëàñíî 
êðèâûì 2 íà ðèñ. 1, ã. Åñëè æå â îñíîâíîì íàáîðå ïàðàìåòðîâ íà÷àëüíûé ïåðåïàä òåìïåðàòóð ìåæäó 
çåìëåé è ãðàíèöåé -èíâåðñèè ñîñòàâèò í = 5 Ê, òî h è hT áóäóò èçìåíÿòüñÿ ñîãëàñíî êðèâûì ïîä 
íîìåðîì 3. Âåñüìà ñóùåñòâåííî íà ýâîëþöèþ èíâåðñèè âëèÿåò è åå âûñîòà â íà÷àëüíûé ìîìåíò âðå-
ìåíè. Äëÿ ïðèìåðà íà ðèñ. 1, ã ïðèâåäåíû êðèâûå 4, ïîëó÷åííûå ïðè h(t0) = 50 ì. 

Ðàññìàòðèâàÿ äàëåå çàâèñèìîñòü h îò ïðîôèëåé ðàäèàöèîííûõ ñòîêîâ òåïëà, ìû áóäåì èñïîëü-
çîâàòü óêàçàííûé âûøå íàáîð ïàðàìåòðîâ è ôóíêöèé, îòìå÷àÿ òîëüêî èçìåíåíèÿ â íåì. Ïðåäïîëî-
æèì, ÷òî íàä èíâåðñèåé ïîòåíöèàëüíàÿ òåìïåðàòóðà ïîñòîÿííà. Òîãäà ïðè  = 3 è n = 1, 2, 3 âûñîòà 
h áóäåò ðàñòè íà ïðîòÿæåíèè íî÷è ñîãëàñíî êðèâûì ðèñ. 2, à (öèôðû ó êðèâûõ ñîîòâåòñòâóþò çíà-
÷åíèÿì n). Óâåëè÷åíèå n, îòâå÷àþùåå îñëàáëåíèþ ðàäèàöèîííîãî âûõîëàæèâàíèÿ âíóòðè èíâåðñèè, 
çàìåòíî óìåíüøàåò ñêîðîñòü ðîñòà åå âûñîòû. Ýòî îñîáåííî çàìåòíî ïðè ïåðåõîäå îò n = 1 ê n = 2. 
Îäíàêî ñëåäóåò èìåòü â âèäó, ÷òî âëèÿíèå íåëèíåéíîñòè ïðîôèëÿ ðàäèàöèîííîãî âûõîëàæèâàíèÿ 
óìåíüøàåòñÿ, åñëè ïðîôèëü ïîòåíöèàëüíîé òåìïåðàòóðû ñòðåìèòñÿ ê ëèíåéíîìó. Ýòî ïîäòâåðæäàåòñÿ 
ãðàôèêàìè íà ðèñ. 2, á, ãäå ñïëîøíûå ëèíèè îòâå÷àþò ñëó÷àþ  = 2, à øòðèõîâûå —  = 4. Öèôðû 
îêîëî êðèâûõ ïîêàçûâàþò çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà n. Âûñîòû hT ìû íå ïðèâîäèì, ïîñêîëüêó ñîîòâåòñò-
âóþùèå âû÷èñëåíèÿ äîñòàòî÷íî ëåãêî ìîæíî ñäåëàòü ñ ïîìîùüþ óðàâíåíèÿ (11). Î÷åâèäíî, ÷òî íåëè-
íåéíîñòü ïðîôèëÿ ðàäèàöèîííûõ ïðèòîêîâ (ñòîêîâ) òåïëà ñóùåñòâåííî âëèÿåò íà âûñîòó èíâåðñèè è 
ïðè ðåøåíèè çàäà÷ åå ïðîãíîçà ñ èñïîëüçîâàíèåì ìîäåëè ðàäèàöèîííîãî âûõîëàæèâàíèÿ (3) ñëåäóåò 
óäåëÿòü âíèìàíèå êîððåêòíîìó çàäàíèþ ïîêàçàòåëÿ ñòåïåíè n. 

Ìû ðàññìîòðåëè ñëó÷àé ïîñòîÿííîé ïîòåíöèàëüíîé òåìïåðàòóðû íàä -èíâåðñèåé, ïðåäïîëàãàþ-
ùèé îòñóòñòâèå ðàäèàöèîííîãî è òóðáóëåíòíîãî òåïëîîáìåíà âûøå h. Íî ðåàëüíûå óñëîâèÿ ïîêàçû-
âàþò, ÷òî è âûøå èíâåðñèè ìîãóò ïðîòåêàòü ïðîöåññû íî÷íîãî âûõîëàæèâàíèÿ àòìîñôåðû. Äëÿ îöåí-
êè èõ âëèÿíèÿ íà ýâîëþöèþ âûñîòû -èíâåðñèè ðàññìîòðèì ñíà÷àëà âàðèàíò, êîãäà íàä íåé ñîõðàíÿ-
åòñÿ áåçðàçëè÷íîå ðàñïðåäåëåíèå ïîòåíöèàëüíîé òåìïåðàòóðû, ò. å. /z = 0 ïðè z > h, íî ïðèñóò-
ñòâóåò ðàâíîìåðíîå âûõîëàæèâàíèå, ò. å. m/t = const < 0. Íà ðèñ. 2, â ïðèâåäåíû ïðîôèëè (z) 
äëÿ t0 = 20 ÷ (êðèâàÿ 1) è äëÿ t = 4 ÷ óòðà ñëåäóþùåãî äíÿ (êðèâàÿ 2). Ñïëîøíûå ëèíèè ñîîòâåòñò-
âóþò âàðèàíòó ïîñòîÿíñòâà òåìïåðàòóðû âûøå h, à øòðèõîâàÿ ëèíèÿ — ðàâíîìåðíîìó âûõîëàæèâà-
íèþ ñî ñêîðîñòüþ m/t = —0,5 Ê/÷ (â ìîìåíò t0 îíè ñîâïàäàþò). Êðåñòèêàìè ïîìå÷åíû âûñîòû, 
ãäå /z = 0, ò.å. ãðàíèöû ïðèçåìíîé -èíâåðñèè â äàííûé ìîìåíò âðåìåíè. Ñðàâíèòü ðàçëè÷èÿ â h 
ïðè äàííûõ óñëîâèÿõ ìîæíî ñ ïîìîùüþ áëîêà êðèâûõ ïîä íîìåðîì 1 íà ðèñ. 2, ã (ìàðêèðîâêà êðè-
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âûõ ñîîòâåòñòâóåò ðèñ. 2, â). Áëîê êðèâûõ ïîä íîìåðîì 2 îòâå÷àåò ñëó÷àþ h(t) = 50 ì ïðè ñîõðàíå-
íèè îñòàëüíûõ ïàðàìåòðîâ èç îñíîâíîãî íàáîðà. Ñîãëàñíî ãðàôèêàì, ïðèâåäåííûì íà ðèñ. 2, ã, ïðî-
öåññû âûõîëàæèâàíèÿ íàä èíâåðñèåé ìîãóò ïðèâåñòè ê çàìåòíûì èçìåíåíèÿì åå âûñîòû. 
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Ñâåðõàäèàáàòè÷åñêîå ðàñïðåäåëåíèå òåìïåðàòóðû íàä -èíâåðñèåé òàêæå îêàçûâàåò âëèÿíèå íà 
èçìåíåíèå h, õîòÿ è â íåñêîëüêî ìåíüøåé ñòåïåíè. Â êà÷åñòâå èëëþñòðàöèè íà ðèñ. 2, â øòðèõïóíê-
òèðíîé ëèíèåé ïîêàçàíû ìîäåëüíûå ïðîôèëè (z) äëÿ ìîìåíòîâ t0 = 20 ÷ (êðèâàÿ 1) è t = 4 ÷ (êðè-
âàÿ 2) ïðè âûáðàííîì íàìè îïîðíîì íàáîðå ïàðàìåòðîâ ñî ñëåäóþùèìè èçìåíåíèÿìè â íåì: 
m/t = —0,5 Ê/÷ è d/dt = 0, ò. å. ïðè íàëè÷èè ðàâíîìåðíîãî âûõîëàæèâàíèÿ âûøå h è ïîñòîÿí-
íîãî ãðàäèåíòà ïîòåíöèàëüíîé òåìïåðàòóðû  = 0,61 Ê/100 ì. Ýâîëþöèÿ âûñîòû h äëÿ äàííîãî ñëó-
÷àÿ ïîêàçàíà øòðèõïóíêòèðíîé ëèíèåé â áëîêå êðèâûõ ïîä íîìåðîì 1 íà ðèñ. 2, ã. Áëîê êðèâûõ 2 
äëÿ h(t0) = 50 ì òàêæå ñîäåðæèò øòðèõïóíêòèðíóþ ëèíèþ, îòâå÷àþùóþ ðàññìîòðåííîìó ñëó÷àþ. 

Ïîäâîäÿ èòîã, ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî âûñîòíîå ðàñïðåäåëåíèå ðàäèàöèîííûõ ïðèòîêîâ (ñòîêîâ) 
òåïëà ìîæåò îêàçûâàòü ñóùåñòâåííîå âëèÿíèå íà ïîâåäåíèå ïðèçåìíîé ðàäèàöèîííîé èíâåðñèè. Èç-
ìåíåíèÿ h ïðè ýòîì ñîïîñòàâèìû, à èíîãäà è ïðåâûøàþò èçìåíåíèÿ, ñâÿçàííûå ñ âàðèàöèÿìè èíûõ 
ïàðàìåòðîâ è ôóíêöèé. Â äàííîé ñòàòüå ìû íå ñòàâèëè ñåáå öåëü ïðîâåñòè èñ÷åðïûâàþùåå ìîäåëèðî-
âàíèå ýâîëþöèè âûñîòû ïðèçåìíîé èíâåðñèè, à ñòðåìèëèñü ëèøü ïîä÷åðêíóòü íåîáõîäèìîñòü ó÷åòà 
âîçìîæíîé íåëèíåéíîñòè âûñîòíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ðàäèàöèîííîãî âûõîëàæèâàíèÿ àòìîñôåðû ïðè 
ìîäåëèðîâàíèè. Áîëåå äåòàëüíûé àíàëèç, ñîäåðæàùèé ñëîæíûå çàâèñèìîñòè îò âðåìåíè òàêèõ âåëè-
÷èí, êàê òåìïåðàòóðà ïîäñòèëàþùåé ïîâåðõíîñòè, òóðáóëåíòíûé ïîòîê òåïëà, ãðàäèåíò òåìïåðàòóðû 
íàä èíâåðñèåé è ò. ä., ìîæíî îñóùåñòâèòü, ðåøàÿ, íàïðèìåð, óðàâíåíèå (6). 
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This paper deals with the analysis of the radiation heat influxes influence on the surface temperature inversion 
height. A differential equation is derived in the paper, which allows one to estimate variations of this height under the 
conditions of different radiation cooling profiles. Some results of numerical simulations are discussed. 


